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वृत्त तथा वृत्त का कें द्र 
वृत्त 
एक तल पर उन सभी बिन्दओु ंका समूह, जो तल के एक स्थिर बिन्द ुसे एक स्थिर दूरी पर स्थित 
हों, एक वृत्त कहलाता है। 
वृत्त का केन्द्र 
स्थिर बिन्द ुको वृत्त का केन्द्र कहत ेहैं 
वृत्त की त्रिज्या 
केन्द्र को वृत्त के ककसी बिन्द ुसे ममलाने वाला रेखाखडं भी वृत्त की त्रिज्या कहलाता है। 
वृत्तीय क्षेि 
एक वृत्त उस तल को, जजस पर वह स्थित है, तीन भागों में ववभाजजत करता है। ये हैं: 

1) वृत्त के अन्दर का भाग, जजसे अभ्यंतर भी कहते हैं, 
2) वृत्त एवं वृत्त के िाहर का भाग, जजसे िहहभााग भी कहत ेहैं। 
3) वृत्त तथा इसका अभ्यतंर ममलकर वतृ्तीय क्षिे िनाते हैं। 

वृत्त की जीवा तथा वृत्त का व्यास 
वृत्त की एक जीवा 
एक रेखाखडं, जो वतृ्त पर स्थित ककन्ी ंदो बिन्दओु ंको ममलन ेपर िनता है। 
वृत्त का व्यास 
उस जीवा को जो वृत्त के केन्द्र से होकर जाती है, वृत्त का व्यास कहत ेहैं। व्यास वतृ्त की सिस े
लम्बी जीवा होती है तथा सभी व्यासों की लम्बाई समान होती है जो त्रिज्या की दो गुनी होती है। 
चाप तथा अर्धवृत्त 
चाप 
दो बिन्दओु ंके िीच के वृत्त के भाग को एक चाप कहते हैं। आप पाएँगे कक दोनों भागों में से एक 
िडा है तथा एक छोटा है। िडे भाग को दीर्ा चाप कहते हैं तथा छोटे भाग को लर् ुचाप कहत ेहैं। 
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अर्धवृत्त 
वृत्त का वह भाग, जो एक ओर व्यास और दूसरी ओर पररमि से घर्रा होता है, अर्द्ावृत्त कहलाता है। 
नोट: अर्द्ावृत्त का क्षिेफल वृत्त के क्षेिफल का आिा होता है। 
वृत्त की परिधर् तथा वृत्तखंड 
वृत्त की परिधर् 
संपूर्ा वृत्त की लम्बाई को उसकी पररमि कहते हैं। 
वृत्तखंड 
जीवा तथा प्रत्येक चाप के मध्य क्षेि को वृत्तीय क्षेि का खंड या सरल शब्दों में वृत्तखंड कहते हैं। 
आप पाएँगे कक दो प्रकार के वृत्तखंड होते हैं। ये हैंैंः दीर्ा वृत्तखंड तथा लर् ुवृत्तखडं। 
त्रिज्यखंड 
केन्द्र को एक चाप के ससरों से ममलाने वाली त्रिज्याओ ंएवं चाप के िीच के क्षेि को त्रिज्यखडं कहत े
हैं। वृत्तखंड की तरह, आप पाते हैं कक लर् ुचाप लर्ु त्रिज्यखंड के तथा दीर्ा चाप दीर्ा त्रिज्यखंड के 
संगत है। 
जीवा द्वािा एक त्रिन्द ुपि अंतरित कोण 
चाप द्वारा केन्द्र पर अंतररत कोर् भी संगत जीवा द्वारा केन्द्र पर अंतररत कोर् से इस अथा में 
पररभाषित ककया जाता है कक लर् ुचाप कोर् को अंतररत करता है और दीर्ा चाप संगत प्रबतवतीी 
कोर् अंतररत करता है। ककसी वतृ्त के सवाांगसम चाप (या िरािर चाप) केन्द्र पर िरािर कोर् 
अंतररत करते हैं। 
प्रमेय: वृत्त की िरािर जीवाएँ केन्द्र पर िरािर कोर् अतंररत करती हैं। 
उपपत्तत्त: 
आपको एक वृत्त, जजसका केन्द्र O है, की दो िरािर जीवाएँ AB और CD दी हुई हैं तथा आप ससर्द् 
करना चाहते हैं कक ∠AOB = ∠COD है। 
त्रिभुजों AOB तथा COD में, 
OA = OC (एक वतृ्त की त्रिज्याएँ) 
OB = OD (एक वृत्त की त्रिज्याएँ) 
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AB = CD (कदया है) 
अतैंः ∆AOB ≅ ∆COD (SSS बनयम) 
इस प्रकार हम पाते है कक ∠AOB = ∠COD (सवाांगसम त्रिभजुों के संगत भाग) 
प्रमेय: यकद एक वृत्त की जीवाओ ंद्वारा केन्द्र पर अतंररत कोर् िरािर हों, तो वे जीवाएँ िरािर होती 
हैं। 
उपयुाक्त प्रमेय, प्रमेय 10.1 का ववलोम है। 
∠AOB = ∠COD लें, तो 
दोनों जीवाओ ंको कें द्र से ममलाने वाली रेखाए ंिरािर हैं। (सभी वृत्त की त्रिज्या हैं) 
और कें द्र पर िन रहे अतंररत कोर् भी िरािर हैं। 
इसजलए, ∆AOB ≅ ∆COD (SSA बनयम स)े 
इस प्रकार हम कह सकते हैं कक दोनों जीवायें िरािर होंगी। 
स्मिणीय तथ्य: 

1. एक वृत्त ककसी तल के उन सभी बिन्दओु ंका समूह होता है, जो तल के एक स्थिर बिन्द ुस े
समान दरूी पर हों। 

2. एक वृत्त की (या सवाांगसम वतृ्तों की) िरािर जीवाएँ केन्द्र (या सगंत केन्द्रों) पर िरािर 
कोर् अंतररत करती हैं। 

3. यकद ककसी वृत्त की (या सवाांगसम वतृ्तों की) दो जीवाएँ केन्द्र पर (या संगत केन्द्रों पर) 
िरािर कोर् अतंररत करें, तो जीवाएँ िरािर होती हैं। 

केन्द्र से जीवा पि लम्ब 
इसको एक क्रियाकलाप के माध्यम से समझ सकते हैं: 
एक वृत्त खीमंचए। 
माना इसका केन्द्र O है। एक जीवा AB खीमंचए। कागज को O से जाने वाली एक रेखा के अनुकदश 
इस प्रकार मोकडए कक जीवा का एक भाग दसूरे भाग पर पडे। 
मान लीजजए कक मोड का बनशान AB को M पर काटता है। 
ति ∠OMA = ∠OMB = 90° अथवा OM, AB पर लम्ब है। 
क्या बिन्द ुB, A के संपाती होता है? 
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हा,ँ यह होगा। इसजलए MA = MB है। 
OA और OB को ममलाकर तथा समकोर् त्रिभुजों OMA और OMB की रचना होती है जो आपस 
में सवाांगसम हैं। 

प्रमेय: एक वृत्त के केन्द्र से एक जीवा पर डाला गया लम्ब जीवा को समषद्वभाजजत करता है। 
हल: 
माना O वृत्त का कें द्र है, AB वृत्त की जीवा है तथा OM ⊥ AB 
ससर्द् करना है: AM = BM 
िचना: 
कें द्र O को A से तथा B से ममलाया। 
उपपत्रत: 
∆OAM और ∆OBM में, 
∠AMO = ∠BMO = 90⁰ 
OA = OB (वृत्त की त्रिज्याएँ) 
OM = OM (∆OAM और ∆OBM की उभयबनष्ठ भुजा) 
अतैंः ∆OAM ≅ ∆OBM 
इसजलए, AM = BM (CPCT द्वारा) 
इस प्रकार यह ससर्द् हो गया कक वृत्त के केन्द्र से एक जीवा पर डाला गया लम्ब जीवा को 
समषद्वभाजजत करता है। 
नोट: इस प्रमेय का ववपरीत भी उतना ही सत्य है। 

प्रमेय: एक वृत्त के केन्द्र से एक जीवा को समषद्वभाजजत करने के जलए खीचंी गई रेखा जीवा पर 
लंि होती है। 
हल: 
मान लीजजए कक एक वृत्त, जजसका केन्द्र O है, की AB एक जीवा है और O को AB के मध्य-बिन्द ु
M से ममलाया गया है। 
ससर्द् करना है कक OM ⊥ AB है। 
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िचना: 
OA और OB को ममलाइए 
उपपत्रत: 
त्रिभुजों OAM तथा OBM में, 
OA =OB (वृत्त की त्रिज्याएँ) 
AM = BM (कदया है) 
OM = OM (∆OAM और ∆OBM की उभयबनष्ठ भुजा) 
अतैंः ∆OAM ≅ ∆OBM हैं 
इससे प्राप्त होता है कक ∠OMA = ∠OMB = 90° 
इससे ससर्द् होता है कक OM ⊥ AB है। 

स्मिणीय तथ्य 
1. ककसी वृत्त के केन्द्र से ककसी जीवा पर डाला गया लम्ब उसे समषद्वभाजजत करता है। 
2. केन्द्र से होकर जाने वाली और ककसी जीवा को समषद्वभाजजत करने वाली रेखा जीवा पर 

लम्ब होती है। 

तीन त्रिन्दओु ंस ेजान ेवाला वृत्त 
हम तीन बिन्द ुA, B और C लें, जो एक रेखा पर स्थित न हों या दूसरे शब्दों में, वे संरेखी न हों। 
AB तथा BC के क्रमशैंः लम्ब समषद्वभाजक PQ और RS खीमंचए। मान लीजजए ये लम्ब 
समषद्वभाजक एक बिन्द ुO पर प्रबतचे्छद करते हैं (ध्यान दीजजए कक PQ और RS परस्पर प्रबतचे्छद 
करेंगे, क्योंकक वे समातंर नही ंहैं)। 
अि क्योंकक O, AB के लम्ब समषद्वभाजक PQ पर स्थित है, इसजलए OA = OB है। 
ध्यान दीजजए कक अध्याय 7 में ससर्द् ककया गया है कक रेखाखडं के लम्ब समषद्वभाजक का प्रत्येक 
बिन्द ुउसके अंत बिन्दओु ंसे िरािर दरूी पर होता है। 
इसी प्रकार, क्योंकक O, BC के लम्ब समषद्वभाजक RS पर स्थित हैं, इसजलए आप पाते हैं कक 
OB = OC 
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इसीजलए OA = OB = OC है, जजसका अथा है कक बिन्द ुA, B और C बिन्द ुO से समान दूरी पर हैं। 
अतैंः यकद आप O को केन्द्र तथा OA त्रिज्या लेकर एक वृत्त खीचंे, तो वह B और B से भी होकर 
जाएगा। यह दशााता है कक तीन बिन्दओु ंA, B और C से होकर जान ेवाला एक वृत्त है। आप जानत े
हैं कक दो रेखाएँ (लम्ब समषद्वभाजक) केवल एक बिन्द ुपर प्रबतचे्छद कर सकती हैं। दूसरे शब्दों में, 
A, B और C से होकर जाने वाला एक अषद्वतीय वृत्त है। आपन ेअि बनम्न प्रमेय को ससर्द् कर 
जलया। 

प्रमेय : तीन कदए हुए असरेंखी बिन्दओु ंद्वारा होकर जाने वाला एक और केवल एक वतृ्त है। 
नोट: उपरोक्त प्रमेय को पहल ेही ससर्द् ककया जा चुका है। 
टटप्पणी: 
यकद ABC एक त्रिभजु हो, तो प्रमेय 10.5 से शीिों A, B और C से होकर एक अषद्वतीय वतृ्त खीचंा 
जा सकता है। इस वतृ्त को ∆ABC का पररवृत्त कहते हैं। इसका केन्द्र तथा त्रिज्या क्रमशैंः त्रिभुज 
के पररकेन्द्र तथा पररत्रिज्या कहलाते हैं। 
हल सटहत उदाहिण 
एक वृत्त का चाप कदया हुआ है। इस वृत्त को पूरा कीजजए। 
हल: 
मान लीजजए एक वृत्त का चाप PQ कदया हुआ है। हमें वृत्त को पूरा करना है। इसका अथा है कक हमें 
इसका केन्द्र एवं त्रिज्या ज्ञात करनी है। चाप पर एक बिन्द ुR लीजजए। PR तथा RQ को ममलाइए। 
इन्ी ंकेन्द्र तथा त्रिज्या को लेकर वृत्त को पूरा कीजजए। 
कें द्र का बनिाारर् करन ेके जलए चाप PQ और RQ पर लम्ब डालते हैं दोनों लम्ब को आग ेिढ़ान े
पर बििंद ुO पर दोनों एक दूसरे को प्रबतचे्छद करते हैं। यह बििंद ुवृत्त का कें द्र है तथा OP = OR वृत्त 
की त्रिज्या हैं। इन सिकी सहायता से वतृ्त की रचना करते हैं जो कक बििंद ुP, Q और R से होकर 
गुजरता है। 
 स्मिणीय तथ्य 

1. तीन असंरेखीय बिन्दओु ंसे जाने वाला एक और केवल एक वतृ्त होता है। 
2. एक वृत्त की (या सवाांगसम वृत्तों की) िरािर जीवाएँ केन्द्र से (या संगत केन्द्रों से) समान 

दूरी पर होती हैं। 
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समान जीवाएँ औि उनकी केन्द्र से दरूिया ँ
एक वृत्त में असंख्य जीवाएँ हो सकती हैं। आप एक वृत्त में जीवाएँ खीचंकर जाचँ कर सकते हैं कक 
लंिी जीवा, छोटी जीवा की तुलना में केन्द्र के बनकट होती है। इसकी आप ववमभन्न लम्बाई की 
कई जीवाएँ की खीचंकर तथा उनकी केन्द्र से दूररया ँमापकर जाचँ कर सकते हैं। व्यास, जो वतृ्त 
की सिसे िडी जीवा है, की केन्द्र से क्या दूरी है? क्योंकक केन्द्र इस पर स्थित है, अतैंः इसकी दूरी 
शून्य है। 
नोट: 
एक बिन्द ुस ेएक रेखा पर लम्ब की लम्बाई रेखा की बिन्द ुसे दरूी होती है। 
प्रमेय: एक वृत्त की (या सवाांगसम वृत्तों की) िरािर जीवाएँ केन्द्र स े(या केन्द्रों से) समान दूरी पर 
होती है। 
क्या इसका ववलोम सत्य है अथवा नही।ं इसके जलए केन्द्र O वाला एक वृत्त खीमंचए। केन्द्र O स े
वृत्त के भीतर रहन ेवाल ेदो िरािर लम्बाई के रेखाखंड OL तथा OM खीमंचए। अि क्रमशैंः दो 
जीवाएँ PQ और RS खीमंचए जो OL और OM पर लम्ब हों। PQ और RS की लम्बाइया ँमाषपए। 
क्या ये असमान हैं? नही,ं दोनों िरािर हैं। इस प्रकार, प्रमेय 10.6 का ववलोम सत्याषपत हो जाता 
है, जजसका कथन नीच ेप्रमेय 10.7 में कदया गया है। 

प्रमेय: एक वृत्त के केन्द्र से समदरूि जीवाएँ लम्बाई में समान होती हैं। 
उपयुाक्त पररर्ामों पर आिाररत एक उदाहरर् के माध्यम से समझत ेहैं। 
उदाहिण: 
यकद एक वृत्त की दो प्रबतचे्छदी जीवाएँ प्रबतचे्छद बिन्द ुसे जाने वाल ेव्यास से समान कोर् िनाएँ, 
तो ससर्द् कीजजए कक व ेजीवाएँ िरािर हैं। 
हल: 
कदया है कक एक वृत्त, जजसका केन्द्र O है, की दो जीवाएँ AB और CD बिन्द ुE पर प्रबतचे्छद करती 
हैं। E से जाने वाला PQ एक ऐसा व्यास है कक 
∠AEQ = ∠DEQ है। 
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आपको ससर्द् करना है कक AB = CD है। जीवाओ ंAB और CD पर क्रमशैंः OL तथा OM लम्ब 
खीमंचए। 
अि, ∠LOE = 180° – 90° – ∠LEO = 90° – ∠LEO (त्रिभुज के कोर्ों का गुर्) 
= 90° – ∠AEQ = 90° – ∠DEQ 
= 90° – ∠MEO = ∠MOE 
त्रिभुजों OLE तथा OME में, 
∠LEO = ∠MEO (कदया है) 
∠LOE = ∠MOE (ऊपर ससर्द् ककया है) 
EO = EO (उभयबनष्ठ हैं) 
अतैंः ∆ OLE ≅ ∆ OME 
इससे प्राप्त होता है OL = OM (CPCT) 
इसजलए, AB = CD 

स्मिणीय तथ्य 
एक वृत्त के केन्द्र (या सवाांगसम वृत्तों के केन्द्रों) से समान दरूी पर स्थित जीवाएं िरािर होती हैं। 
यकद ककसी वृत्त के दो चाप सवाांगसम हों, तो उनकी संगत जीवाएँ िरािर होती हैं और ववलोमतैंः 
यकद ककसी वृत्त की दो जीवाएँ िरािर हों, तो उनके संगत चाप (लर्,ु दीर्ा) सवाांगसम होत ेहैं। 
ककसी वृत्त की सवाांगसम चाप केन्द्र पर िरािर कोर् अंतररत करते हैं। 
ककसी चाप द्वारा केन्द्र पर अंतररत कोर् उसके द्वारा वृत्त के शेि भाग के ककसी बिन्द ुपर अंतररत 
कोर् का दगुुना होता है। 

वृत्त के चाप औि आंतरिक कोण 
एक वृत्त के चाप 
यकद ककसी वृत्त की दो जीवाएँ िरािर हों, तो उनके संगत चाप सवाांगसम होते हैं तथा ववलोमतैंः 
यकद दो चाप सवाांगसम हों, तो उनके संगत जीवाएँ िरािर होती हैं। 
वृत्त के चाप द्वािा अतंरित कोण 
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चाप द्वारा केन्द्र पर अंतररत कोर् भी संगत जीवा द्वारा केन्द्र पर अंतररत कोर् से इस अथा में 
पररभाषित ककया जाता है कक लर् ुचाप कोर् को अंतररत करता है और दीर्ा चाप संगत प्रबतवतीी 
कोर् अंतररत करता है। 
नोट: 
ककसी वृत्त के सवाांगसम चाप (या िरािर चाप) केन्द्र पर िरािर कोर् अंतररत करते हैं। 
प्रमेय: एक चाप द्वारा केन्द्र पर अंतररत कोर् वृत्त के शेि भाग के ककसी बिन्द ुपर अंतररत कोर् का 
दगुुना होता है। 
प्रमेय: एक ही वृत्तखंड के कोर् िरािर होते हैं। 
प्रमेय: यकद दो बिन्दओु ंको ममलाने वाला रेखाखंड, उसको अंतर्ववष्ट करने वाली रेखा के एक ही ओर 
स्थित दो अन्य बिन्दओु ंपर समान कोर् अंतररत करे, तो चारों बिन्द ुएक वृत्त पर स्थित होते हैं 
(अथाात् वे चक्रीय होत ेहैं )। 

चिीय चतुर्ुधज तथा उसकी प्रमेय 
चिीय चतुर्ुधज 
एक चतुभुाज ABCD चक्रीय कहलाता है, यकद इसके चारों शीिा एक वृत्त पर स्थित होते हैं। 

प्रमेय: चक्रीय चतुभुाज के सम्मुख कोर्ों के प्रत्येक युग्म का योग 180⁰ होता है। 

प्रमेय: यकद ककसी चतभुुाज के सम्मुख कोर्ों के एक युग्म का योग 180⁰ हो, तो चतुभुाज चक्रीय 
होता है। 

स्मिणीय तथ्य: 

1. एक वृत्तखंड में िन ेकोर् िरािर होते हैं। 
2. अिावृत्त का कोर् समकोर् होता है। 
3. यकद दो बिन्दओु ंको ममलाने वाला रेखाखंड उसको अतंर्ववष्ट करने वाली रेखा के एक ही ओर 

स्थित दो अन्य बिन्दओु ंपर समान कोर् अंतररत करे, तो चारों बिन्द ुएक वृत्त पर स्थित होत े
हैं। 
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4. चक्रीय चतुभुाज के सम्मुख कोर्ों के प्रत्येक युग्म का योग 180⁰ होता है। 
5. यकद ककसी चतुभुाज के सम्मुख कोर्ों के ककसी एक युग्म का योग 180⁰ हो, तो चतुभुाज 

चक्रीय होता है। 

 
NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 10.1 (पृष्ठ संख्या 205) 

प्रश्न 1 खाली स्थान भरिए- 

(i) वृत्त का केन्द्र वृत्त के _________ में स्स्थत है। (बहहभााग/ अभं्यति) 
(ii) एक हबन्दु, हिसकी वृत्त के केन्द्र से दूिी हिज्या से अहिक हो, वृत्त के ________ स्स्थत होता 

है। (बहहभााग/ अभं्यति) 
(iii) वृत्त की सबसे बडी िीवा वृत्त का _________ होता है। 
(iv) एक चाप ________ होता है, िब इसके हसिे एक व्यास के हसिे हो।ं 
(v) वृत्तखंड एक चाप तथा ________ के बीच का भाग होता है। 
(vi) एक वृत्त, हिस तल पि स्स्थत है, उसे _______ भागो ंमें हवभाहित किता है। 

उत्तर- 

(i) वृत्त का केन्द्र वृत्त के अभं्यतर में स्स्थत है। 
(ii) एक हबन्दु, हिसकी वृत्त के केन्द्र से दूिी हिज्या से अहिक हो, वृत्त के बहिर्ााग स्स्थत होता है। 
(iii) वृत्त की सबसे बडी िीवा वृत्त का व्यास होता है। 
(iv) एक चाप अर्ावृत होता है, िब इसके हसिे एक व्यास के हसिे हो।ं 
(v) वृत्तखंड एक चाप तथा जीवा के बीच का भाग होता है। 
(vi) एक वृत्त, हिस तल पि स्स्थत है, उसे अनंत भागो ंमें हवभाहित किता है। 

प्रश्न 2 हलस्खए, सत्य या असत्य। अपने उत्ति के कािण दीहिए- 

(i) केन्द्र को वृत्त पि हकसी हबन्दु से हमलाने वाला िेखाखंड वृत्त की हिज्या होती है। 
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(ii) एक वृत्त में समान लंबाई की परिहमत िीवाएँ होती हैं। 
(iii) यहद एक वृत्त को तीन बिाबि चापो ंमें बाँट हदया िाए, तो प्रते्यक भाग दीर्ा चाप होता है। 
(iv) वृत्त की एक िीवा, हिसकी लम्बाई हिज्या से दो गुनी हो, वृत्त का व्यास है। 
(v) हिज्यखंड, िीवा एवं संगत चाप के बीच का के्षि होता है। 
(vi) वृत्त एक समतल आकृहत है। 

उत्तर- 

(i) सत्य 
(ii) सत्य 
(iii) असत्य 
(iv) सत्य 
(v) असत्य 
(vi) सत्य 

प्रश्नावली 10.2 (पृष्ठ संख्या 208) 
प्रश्न 1 याद कीहिए हक दो वृत्त सवाांगसम होते हैं, यहद उनकी हिज्याएँ बिाबि हो।ं हसद्ध कीहिए हक 
सवाांगसम वृत्तो ंकी बिाबि िीवाएँ उनके केन्द्रो ंपि बिाबि कोण अंतरित किती हैं। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 हसद्ध कीहिए हक यहद सवाांगसम वृत्तो ंकी िीवाएँ उनके केन्द्रो ंपि बिाबि कोण अंतरित किें , 
तो िीवाएँ बिाबि होती हैं। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 10.3 (पृष्ठ संख्या 211) 
प्रश्न 1 वृतो के कई िोडे (युग्म) खीहचए। प्रते्यक िोडे में हकतने हबंदु उभयहनष्ठ है? उभयहनष्ठ 
हबन्दुओ की अहिकतम संख्या क्या है। 

उत्तर- 
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आकृहत (i) में, दो वृत्तो ंका कोई उभयहनष्ठ हबंदु नही ंहै। 

आकृहत (ii) में, दो वृत्तो ंएक-दूसिे को स्पर्ा किते हैं।      

∴ इनका केवल उभयहनष्ठ हबंदु है। 

आकृहत (iii) में, दो वृत्त एक-दूसिे को को दो हबंदुओ ंपि प्रहतचे्छद किते हैं। 

अत: उभयहनष्ठ हबंदुओ ंकी अहिकतम संख्या = 2 हैं। 

प्रश्न 2 मान लीहिए आपको एक वृत्त हदया है। एक िचना इसके कें द्र को ज्ञात किने के हलए दीहिए। 

उत्तर- 

 

रचना के पद- 

i. हदया हुआ हबना कें द्र वाला एक स्खंचा। 
ii. वृत्त पि तीन असंिेखी हबन्दुएँ A, B तथा C डाला औि A को B से औि B को C से 

हमलाया। 
iii. िेखाखंड AB औि BC का लंब समहिभािक स्खंचा िो एक दुसिे को हबंदु O पि 

प्रहतचे्छद किते हैं। 
iv. हबंदु O ही हदए गए वृत्त का अभीष्ट कें द्र है। 

प्रश्न 3 यहद दो वृत्त पिस्पि दो हबन्दुओ ंपि प्रहतचे्छद किें , तो हसद्ध कीहिए हक उनके कें द्र उभयहनष्ठ 
िीवा के लम्ब समहिभािक पि स्स्थत हैं। 
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उत्तर-  O औि O’ वाले दो वृत्त एक दुसिे को हबन्दुओ ंA औि B पि प्रहतचे्छद किती हैं। अत: 
उभयहनष्ठ िीवा AB है। 

हदया है- O औि O’ वाले दो वृत्त एक दुसिे को हबन्दुओ ंA औि B पि प्रहतचे्छद किती हैं 
अत: उभयहनष्ठ िीवा AB है। 
हसद्ध किना है- AM = BM औि OM ⊥ AB है 

प्रमाण- △OAO तथा △OBO में 

OA = OB (एक ही वृत्त की हिज्याएं) 

O'A = O'B (एक ही वृत्त की हिज्याएं) 

OO' = OO'' (उभयहनष्ठ) 

SSS सवाांगसमता हनयम से 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(16) 
 

वतृ 10 

 

प्रश्नावली 10.4 (पृष्ठ संख्या 214-215) 

प्रश्न 1 5cm तथा 3cm हिज्या वाले दो वृत्त दो हबन्दुओ ंपि प्रहतचे्छद किते हैं तथा उनके केन्द्रो ंबीच 
की दूिी 4cm है। उभयहनष्ठ िीवा की लम्बाई ज्ञात कीहिए। 

उत्तर- 

 
AO = 5cm 

AO = 3cm 
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OO = 4cm 

AB = ? 

 

 
प्रश्न 2 यहद एक वृत्त की दो समान िीवाएँ वृत्त के अन्दि प्रहतचे्छद किें , तो हसद्ध कीहिए हक 
एकिीवा के खंड दूसिी िीवा के संगत खंडो ंके बिाबि हैं। 

उत्तर- 
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हदया है- O कें द्र वाले वृत्त की दो बिाबि िीवाएं AB तथा CD हैं। िो एक दुसिे को हबंदु E 
पि प्रहतचे्छद किती हैं। 

हसद्ध किना है- AE = CE औि BE = DE है 

िचना- O से M तथा N को हमलाया 

प्रमाण- OM ⊥ AB तथा ON ⊥ CD है 

△OME एवं △ONE में, 

OM = ON (बिाबि िीवाओ की केन्द्र से दूिी) 

OE = OE (उभयहनष्ठ है) 

∠OME = ∠ONE (प्रते्यक 90°) 

(RHS सवाांगसमता प्रमेय) 

⇒ △EOM ≅ △EON 

इसहलए EM = EN ...(1) By CPCT 
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िबहक AB = CD ...(हदया है) 

या 1
2
AB =

1

2
CD 

AM = CN ...(2) 

BM = DN ...(3) 

अब समीकिण (2) में से (1) र्टाने पि AM - EM = CN - EN 

AE = CE 

अब समीकिण (3) में (1) िोडने पि 

BM + EM = DN + EN 

BE = DE  

अत: AE = CE औि BE = DE है। 

इसहलए िीवा के संगत अंत:खंड बिाबि हैं।  

प्रश्न 3 यहद एक वृत्त की दो समान िीवाएँ वृत्त के अन्दि प्रहतचे्छद किें , तो हसद्ध कीहिए 
हक प्रहतचे्छद हबन्दु को कें द्र से हमलाने वाली िेखा िीवाओ ंसे बिाबि कोण बनाती है।  

उत्तर- 
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हदया है- O कें द्र वाले वृत्त की दो बिाबि िीवायें AB तथा CD वृत्त के अन्दि हबंदु E पि 
प्रहतचे्छद किती हैं। 

िचना- E को कें द्र O से हमलाया 

 
प्रश्न 4 यहद एक िेखा दो संकें द्री वृतो ं(एक ही कें द्र वाले वृत्त) को, हिनका कें द्र O है, A, B, C औि 
D पि प्रहतचे्छद किे, तो हसद्ध कीहिए AB = CD है। 
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उत्तर- 

 
हदया है- दो संकें द्री वृत्त हिनका कें द्र O है 

 

हसद्ध किना है- AB = CD 

िचना- OM ⊥ AD खीचंा 
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प्रमाण- OM ⊥ AD (िचना से) 

इसहलए AM = MD ...(1) 

(िीवा पि लम्ब िीवा को समहिभहित किता है) 

इसप्रकाि BM = MC ...(2) 

समीकिण (1) में से (2) को र्टाने पि, 

AM - BM = MD - MC 

अतः  AB = CD इहत हसद्धम् 

एक िेखा वृत्त को A, B, C औि D पि प्रहतचे्छद किती हैं। 

प्रश्न 5 एक पाका  में बने 5 मीटि हिज्या वाले वृत्त पि खडी तीन लडहकयाँ िेर्मा, सलमा एवं मनदीप 
खेल िही हैं। िेर्मा एक गेंद को सलमा के पास, सलमा मनदीप के पास तथा मनदीप िेर्मा के 
पास फें कती है। यहद िेर्मा तथा सलमा के बीच औि सलमा तथा मनदीप के बीच की प्रते्यक दूिी 
6 मीटि हो, तो िेर्मा औि मनदीप के बीच की दूिी क्या है? 

उत्तर- 
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वृत्त का कें द्र O औि औि माना हक वृत्त पि िेर्मा (R), सलमा (S) औि मनदीप (M) है। 

RS = 6 मीटि , SM = 6 मीटि औि RM = ? 

OR = OS = 5 सेमी. है 

△ROS में, 

a = 5 सेमी. b = 5 सेमी. 

औि c = 6 सेमी 
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प्रश्नावली 10.5 (पृष्ठ संख्या 221-223) 

प्रश्न 1 आकृहत में, कें द्र O वाले एक वृत्त पि तीन हबंदु A, B औि C इस प्रकाि हैं हक ∠BOC = 
30° तथा ∠AOB = 60° है। यहद चाप ABC के अहतरिक्त वृत्त पि D एक हबंदु है, 
िो ∠ADC ज्ञात कीहिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 हकसी वृत्त की एक िीवा वृत्त की हिज्या के बिाबि है। िीवा िािा लरु् चाप के हकसी हबंदु पि 
अंतरित कोण ज्ञात कीहिए तथा दीर्ा चाप के हकसी हबंदु पि भी अंतरित कोण ज्ञात कीहिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 आकृहत में, ∠PQR = 100° है, िहाँ P, Q तथा R कें द्र O वाले एक वृत्त पि स्स्थत हबंदु 
हैं। ∠OPR ज्ञात कीहिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 आकृहत में, ∠ABC = 69° औि ∠ACB = 31° हो, तो ∠BDC ज्ञात कीहिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 आकृहत में, एक वृत्त पि A, B, C औि D चाि हबंदु हैं। AC औि BD एक हबंदु E पि इस 
प्रकाि प्रहतचे्छद किते हैं हक ∠BEC = 130° तथा ∠ECD = 20° है। ∠BAC ज्ञात कीहिए। 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 6 ABCD एक चक्रीय चतुभुाि है हिसके हवकणा एक हबन्दु E पि प्रहतचे्छद किते हैं। 
यहद ∠DBC = 70° औि ∠BAC = 30° हो, तो ∠BCD ज्ञात कीहिए। पुनः  यहद AB = 
BC हो, तो ∠ECD ज्ञात कीहिए 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 यहद एक चक्रीय चतुभुाि के हवकणा उसके र्ीर्षों से िाने वाले वृत्त के व्यास हो,ं तो हसद्ध 
कीहिए हक वह एक आयत है। 

उत्तर- 

 
हदया है- ABCD एक चक्रीय चतुभुाि है हिसके हवकणा AC तथा BD हबंदु O पि प्रहतचे्छद किते हैं 

हसद्ध किना है- ABCD एक आयत है 

प्रमाण- △AOB तथा △COD में 

OA = OC (एक ही वृत्त हक हिज्यायें) 
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OB = OD (एक ही वृत्त हक हिज्यायें) 

 

अत: AB || CD ...(2) 

समी. (1) तथा (2) से ABCD एक समांति चतुभुाि है । 

अब BD हवकणा वृत्त का ब्यास है (हदया है) 

इसहलए ∠A = 90° तथा ∠C = 90° है। [अिावृत्त में बना कोण 90° होता है] 

अत: ABCD एक आयात है 

(वह समांति चतुभुाि हिसका एक कोण समकोण हो वह आयत कहलाता है।) 

प्रश्न 8 यहद एक समलंब की असमांति भुिाएँ बिाबि हो,ं तो हसद्ध कीहिए हक वह चक्रीय है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 9 दो वृत्त दो हबन्दुओ ंB औि C पि प्रहतचे्छद किते हैं। B से िाने वाले दो िेखाखंड ABD औि 
PBQ वृतो ंको A, D औि P, Q पि क्रमर्: प्रहतछेद किते हुए खीचें गए हैं। हसद्ध कीहिए 
हक ∠ACP = ∠QCD है। 
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उत्तर- 

 

 
प्रश्न 10 यहद हकसी हिभुि की दो भुिाओ ंको व्यास मानकि वृत्त खीचें िाएँ, तो हसद्ध कीहिए 
हक इन वृत्तो ंका प्रहतचे्छद हबन्दु तीसिी भुिा पि स्स्थत है। 
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उत्तर- 

 

हदया है- ABC एक हिभुि है हिसकी भुिाओ ंAB तथा AC को व्यास मानकि O तथा O’ 
वाले दो वृत्त स्खंचा है। उभयहनष्ठ िीवा AD है। 

हसद्ध किना है- हबंदु D BC पि स्स्थत है 

प्रमाण- AB O कें द्र वाले वृत्त का व्यास है 

अत: ∠ADB = 90° (अिावृत में बना कोण समकोण होता है) 
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अब, AC O’ वाले वृत्त का व्यास है । 

अत: ∠ADC = 90° …(1) (अिावृत में बना कोण समकोण होता है) 

समीकिण (1) तथा (2) िोडने पि ∠ADB + ∠ADC = 90° + 90° 

∠ADB + ∠ADC = 180° [िैस्खक युग्म] 

अत: BDC एक सिल िेखा है हिसपि हबंदु D स्स्थत है। 

प्रश्न 11 उभयहनष्ठ कणा AC वाले दो समकोण हिभुि ABC औि ADC हैं। हसद्ध कीहिए हक ∠CAD 
= ∠CBD है। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 12 हसद्ध कीहिए हक चक्रीय समान्ति चतुभुाि एक आयत होता है। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 10.5 (पृष्ठ संख्या 223-224) 

प्रश्न 1 हसद्ध कीहिए हक दो प्रहतचे्छद किते हुए वृत्तो ंके केन्द्रो ंकी िेखा दोनो ंप्रहतचे्छद हबन्दुओ ंपि 
समान कोण अन्तरित किती है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 एक वृत्त की 5 सेमी तथा 11 सेमी लम्बी दो िीवाएँ AB औि CD समान्ति हैं औि केन्द्र की 
हवपिीत हदर्ा में स्स्थत हैं। यहद AB औि CD के बीच की दूिी 6 सेमी हो तो वृत्त की हिज्या ज्ञात 
कीहिए। 

उत्तर- हदया है- O हिज्या का एक वृत्त है हिसमें AB तथा CD दो समान्ति िीवाएँ केन्द्र O के 
हवपिीत ओि स्स्थत हैं हिनकी लम्बाइयाँ क्रमर्ः  5 सेमी व 11 सेमी हैं। िीवाओ ंके बीच की 
(लास्म्बक) दूिी 6 सेमी है अथाात् MON = 6 सेमी िबहक MON ⊥ AB व MON ⊥ CD 

ज्ञात किना है- व्रत की हिज्या OA 

गणना- िीवाओ के हबच की दुिी MN = 6 सेमी. 

माना िीवा AB की कें द्र से दुिी OM = x सेमी. 
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प्रश्न 3 हकसी वृत्त की दो समान्ति िीवाओ ंकी लम्बाइयाँ 6 सेमी औि 8 सेमी हैं। यहद छोटी िीवा 
केन्द्र से 4 सेमी की दूिी पि हो तो दूसिी िीवा केन्द्र से हकतनी दूि है? 

उत्तर- हदया है- O केन्द्र वाले हकसी वृत्त की दो समान्ति िीवाओ ंAB व CD की लम्बाइयाँ 
क्रमर्ः  6 सेमी व 8 सेमी हैं। छोटी िीवा AB की केन्द्र O से दूिी OM = 4 सेमी है। 

ज्ञात किना है- दूसिी िीवा CD की केन्द्र O से दूिी ON 

गणना- वृत्त की हिज्याएँ OA तथ OD खीचंी।ं िीवा AB की केन्द्र O से (लास्म्बक) दूिी OM = 
4 सेमी. 
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प्रश्न 4 मान लीहिए हक कोण ABC का र्ीर्षा एक वृत्त के बाहि स्स्थत है औि कोण की भुिाएँ वृत्त से 
बिाबि िीवाएँ AD औि CE काटती हैं। हसद्ध कीहिए हक ∠ABC िीवाओ ंAC तथा DE िािा केन्द्र 
पि अन्तरित कोणो ंके अन्ति को आिा है। 

उत्तर- हदया है- ∠ABC बनाने वाली भुिाएँ AB व BC एक वृत्त से िीवाएँ AD औि CE काटती हैं। 
िीवा AC िािा वृत्त के केन्द्र O पि अन्तरित कोण ∠AOC है औि DE िािा केन्द्र पि अन्तरित 
कोण ∠DOE है। 

 

िचना- िेखाखण्ड AE खीचंा। 

उपपहत्त- हम िानते हैं हक एक चाप िािा केन्द्र पि अन्तरित कोण वृत्त के रे्र्ष भाग के 
हकसी हबन्दु पि अन्तरित कोण का दो गुना होता है। 
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प्रश्न 5 हसद्ध कीहिए हक समचतुभुाि की हकसी भी भुिा को व्यास मानकि खीचंा गया वृत्त, उसके 
हवकणो के प्रहतचे्छद हबन्दु से होकि िाता है। 

उत्तर- हदंया है- ABCD एक समचतुभुाि है हिसमें AC औि BD दो हवकणा हैं िो एक-दूसिे 
को समकोण पि प्रहतचे्छहदत किते हैं। 

हसद्ध किना है- BC को व्यास मानकि खीचंा गया वृत्त हवकणो के प्रहतचे्छद हबन्दु P से होकि 
िाता है। 

उपपहत्त- ABCD एक समचतुभुाि है औि उसके हवकणा AC तथा BD पिस्पि हबन्दु P पि 
प्रहतचे्छद किते हैं। ∠CPB = 90° 

△CPB एक समकोण हिभुि है हिसका कणा BC है। तब समकोण △CPB को ∠CPB अिावृत्त 
में स्स्थत होगा हिसका व्यास BC है। 
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अतः  BC को व्यास मानकि खीचंा गया वृत्त हबन्दु P (हवकमों का प्रहतचे्छद हबन्दु) से होकि 
िाएगा। इहत हसद्धम् 

प्रश्न 6 ABCD एक समान्ति चतुभुाि है। A, B औि C से िाने वाला वृत्त CD (यहद आवश्यक हो तो 
बढाकि) को E पि प्रहतचे्छद किता है। हसद्ध कीहिए हक AE = AD है। 

उत्तर- हदया है- ABCD एक समान्ति चतुभुाि है हिसके र्ीर्षों A, B औि C से एक वृत्त खीचंा 
गया है। िो भुिा CD को E पि काटता है। 

हसद्ध किना है- AE = AD 

उपपहत्त- चँूहक ABCD एक समान्ति चतुभुाि है, ∠A = ∠D 

(समान्ति चतुभुाि के समु्मख कोण बिाबि होते हैं।) ...(1) 

चंूहक A, B, C से िाने वाला वृत्त CD को E पि काटता है, 

ABCE एक चक्रीय चतुभुाि है। 

बहहष्कोण ∠AED = ∠B …(2) 

समीकिण (1) व (2) से, 

∠AED = ∠D (= ∠ADE) 

△ADE में, 

∠AED = ∠ADE 

△ADE समहिबाहु हिभुि है हिसमें 

AD = AE इहत हसद्धम् 
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वतृ 10 

प्रश्न 7 AC औि BD एक वृत्त की िीवाएँ हैं िो एक-दूसिे को समहिभाहित किती हैं। हसद्ध 
कीहिए। 

i. AC औि BD व्यास हैं। 
ii. ABCD एक आयत है। 

उत्तर- हदया है- AC तथा BD एक वृत्त की िीवाएँ हैं िो एक-दूसिे को, हबन्दु O पि 
समहिभाहित किती हैं। 

हसद्ध किना है- AC तथा, BD वृत्त के व्यास हैं। 

ABCD एक आयत है। 

िचना- AB, BC, CD तथा DA को हमलाया। 

उपपहत्त- िीवा AC औि BD एक-दूसिे को हबन्दु O पि समहिभाहित किती हैं। 

OA = OB = OC = OD 

तब OA, OB, OC औि OD एक ऐसे वृत्त की हिज्याएँ हैं हिसका केन्द्र O है। 

तब, AC = OA + OC = हिज्या + हिज्या = 2 × हिज्या 

AC वृत्त का व्यास है। 

BD भी O से होकि िाती है, तब BD भी वृत्त का व्यास है। 

चंूहक AC व्यास है, तब ∠B = 90° तथा ∠D = 90° 

औि BD व्यास है, तब ∠A = 90° तथा ∠C = 90° 

तब, ABCD एक ऐसा चतुभुाि है हिसका प्रते्यक अन्त: कोण 90° है तथा हवकणा एक-दूसिे 
को अहिात किते हैं। 
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वतृ 10 

अत: ABCD एक आयत है। इहत हसद्धम् 

प्रश्न 8 हिभुि ABC के कोणो ंA, B औि C के समहिभािक उसके परिवृत्त को क्रमर्ः  हबन्दुओ ंD, 
E औि F पि प्रहतचे्छहदत किते हैं। 

 
उत्तर-  

 
हदया है- △ABC के कोणो ंA, B औि C के समहिभािक AD, BE व CF हिभुि के परिवृत्त को 
क्रमर्ः  हबन्दुओ ंD, E व F पि काटते हैं। हबन्दुओ ंD, E व F से हिभुि DEF बनाया गया है। 
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वतृ 10 

 

 
प्रश्न 9 दो सवाांगसम वृत्त पिस्पि हबन्दुओ ंA औि B पि प्रहतचे्छद किते हैं। A से होकि कोई 
िेखाखण्ड PAQ इस प्रकाि खीचंा गया है हक P औि दोनो ंवृत्तो ंपि स्स्थत हैं। हसद्ध कीहिए हक BP 
= BQ है। 

उत्तर- हदया है- दो वृत्तो ंके केन्द्र O1 व O2 हैं औि वे हबन्दुओ ंA औि B पि प्रहतचे्छद किते 
हैं। A से एकं िेखा PAQ खीचंी गई है िो वृत्तो ंसे हबन्दुओ ंP औि Q पि हमलती है। 

हसद्ध किना है- िेखाखण्ड BP = िेखाखण्ड BQ 
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वतृ 10 

िचना- िीवा AB तथा हिज्याएँ O1A, O1B, O2A तथा O2B खीचंी।ं 

उपपहत्त- चँूहक िीवा AB दोनो ंवृत्तो ंमें उभयहनष्ठ है औि दोनो ंवृत्त सवाांगसम हैं। 

O1 केन्द्र वाले वृत्त का चाप AB = O2 केन्द्र वाले वृत्त का चाप AB 

 
अतः  BP = BQ (समान भुिाओ ंकी समु्मख भुिाएँ) इहत हसद्धम् 

प्रश्न 10 △ABC के आिाि BC का लम्ब समहिभािक XY है। ABDC, △ABC का परिवृत्त है। लम्ब 
समहिभािक XY परिवृत्त को D पि काटता है। XY, BC को M पि काटता है। 

उत्तर- हसद्ध किना है- ∠A का समहिभािक भी हबन्दु D से होकि िाएगा। 

िचना- DB तथा DC को हमलाया। 

उपपहत्त- चँूहक XY, BC को लम्ब समहिभािक है औि यह परिवृते्त को हबन्दु D पि काटता है। 
हबन्दु D, परिवृत्त पि भी है औि XY पि भी। 

△BDM औि △CDM में, 

BM = CM (XY, BC का लमे्ब समहिभािक है) 

MD = MD (उभयहनष्ठ) 

∠BMD = ∠CMD (XY⊥ BC) 

△BDM = △CDM (भुिा-कोण-भुिा सवाांगसमता से) 
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वतृ 10 

BD = CD (सवाांगसम हिभुिो ंकी संगत भुिाएँ) 

हबन्दु D, परिवृत्त पि भी स्स्थत है। 

परिवृत्त में, िीवा BD = िीवा CD चाप BD = चाप CD (समान चाप हकसी वृत्त की समान 
िीवाएँ काटते हैं) 

चाप BD िािा हबन्दु A पि अन्तरित कोण = चाप CD िािा हबन्दु A पि अन्तरित कोण 

∠BAD = ∠CAD 

AD, ∠A का समहिभािक है। 

अत: ∠A का समहिभािक AD भी हबन्दु D से होकि िाता है। इहत हसद्धम् 
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